

日《外交学者》

中国正对美国发动政治战

日本《外交学者》10月10日刊登文章称,近日在华盛顿举行的一个研讨会上,多位专家认为,中国正在对美国及其盟友积极发动政治战。

尽管外界通常是通过军事视角看中国的行动,但也有人强调还应从另一个角度来看——北京正试图以有利于自己目标的方式来影响外国政府、组织和个人的思想和行动,这被视为更大计划的一部分,被称为政治战或影响战。

2049研究所执行主任马克·斯托克斯认为,中国的政治战深植于其历史,起源于战略思想家如孙子并受到马列主义影响。这种做法绝非北京一家使用,但北京愿意这样做的程度尤其突出。在斯托克斯看来,中国政治战优先对准的是台湾地区,接着是日美。

对于美国,普林斯顿大学的艾伦·弗里德伯格教授认为,北京一直把政治战作为当前与华盛顿战略竞争的一个重要方面。目标是说服美国接受中国是一个对等(以

及最终支配性)的全球大国。弗里德伯格说,近年来,中国对美国的政治战变得愈加广泛和复杂,如今在谋求影响三个特定群体——中国的“老朋友”,对他们的回报是对话和商业合作;商界、外交、军队的精英或“有影响力人物”,通过访问、交流和联合研究项目拉拢这些人;通过大众传媒影响“大众看法”。“(北京)现在变得越来越老练”,弗里德伯格说,“焦点仍集中在最上层,但如今在各个级别都有活动”。

对于台湾,斯托克斯认为北京的目标是努力推行“一国两制”方案,以确保所有国家承认中华人民共和国(包括台湾在内)为全中国的唯一合法代表。

对日本,2049研究所的兰迪·施里弗说,中国把历史作为政治战的重要部分。具体而言,北京试图将二战时期日本犯下的暴行与现在东京在安全领域愈加积极主动的行为相连,以制造日本“重新军事化”的印象并挑拨美日同盟的内部关系。

《日本经济新闻》

中国将来不得不加入 TPP

日本经济财政与再生相甘利明近日接受《日本经济新闻》采访时强调,跨太平洋经济合作协定(TPP)达成基本共识在促进经济增长的同时,还将为亚太地区的安全保障作出贡献。关于日本国内的农业对策,他表示出想法称,相比过去重点对受到打击的农业进行补偿,今后将着重出台促进农业向增长产业转型的政策。

甘利明还表示:“东亚是非常不稳定的地区。有中国,还有朝鲜,在此背景下,美国的存在感将通过经济直接体现出来。虽然 TPP 是经济层面的问题,不过将间接为安全保障和地区和平作出贡献。不久的将来中国也将不得不加入 TPP。”

有关韩国也在讨论加入 TPP 一事,甘

利明表示,东盟(ASEAN)成员国中也有几个国家以非公开方式表示有意加入。这些国家已开始排队等着加入。美国以外其他国家表示,有日本参与 TPP 谈判是件好事。打比方说,在狮子和兔子之间如果有老虎介入,才能对狮子切实的施加影响。也只有这样,无论是经济小国还是大国都能从中受益。

彭博社

中国人不买车两成因限牌

据彭博社10月7日报道称,超过一半(59%)的调查对象称,有家人和朋友因股市下跌推迟购车。超过一半的消费者认为车会进一步降价(因此可能推迟购车)。在一线城市,车牌限制是个大问题(实际上,这是列出的最大问题)。

虽然调查对象说有朋友和家人因为股市暴跌推迟购车,但他们给出的自己不买新车的理由有点儿不同。更深入的分析结果显示,31%的调查对象列出“担心宏观经济”是他们最大的疑虑,22%的调查对象提到“买车折扣越来越大”,21%的人提及“车牌限制”。

台《中时电子报》

大陆人出境游赌性如脱缰野马

据台湾《中时电子报》网站10月12日报道,蒙古国通过一项允许发展大型赌场的法案,目的在于把一些赌客从澳门等地吸引过来,以刺激经济。参与赌场建设计划的蒙古国官员说,“澳门当地的生意正在萎缩,我们希望把那些准备去澳门的旅游者吸引过来。”

韩国在济州岛之外,正计划在仁川机场建赌场,吸引更多大陆赌客,最大的梦想就是“取代澳门”。菲律宾除了既有赌场,仍有新赌场在建设;越南、韩国、斯里兰卡、柬埔寨,也都推动新的赌场法案,计划在2020年前设立新赌场。

美国全国公共广播电台

中国景点拥挤是繁荣的代价

美国全国公共广播电台网站10月11日刊登文章称,在中国旅游通常很有趣,有时甚至很惬意。上世纪90年代末,你可以去朋友从未听说过的西藏,在那里和牧民到处走走,聊聊天,很少出现拥挤的情况。这样的好日子基本结束了。中国经济迅速崛起产生的结果是,很多人现在有钱旅游了。这本是好事,中国人应该更了解自己的国家。可问题是,旅游的人太多。在刚结束的国庆长假,5亿人踏上旅途,挤爆了旅游景点。

现在,像九寨沟这样的景点因为太出名,政府努力控制客流。此次国庆假期期间,旅游管理部门首次给100多处景点设置游客上限。不过,因为上限过于宽松,很多景点还是人满为患。现实情况是,勇敢面对拥挤的景点是繁荣带来的代价,无论谁想看一眼这个国家的美景,都要付出这个代价。

英《新科学家》

中国将给公民信用打分

英国《新科学家》周刊网站10月9日报道称,中国的社会信用体系将把银行、电子商务网站和社交媒体持有的个人资料联系起来,然后给出评分。这些分数不仅可以说明一个人的信用风险,还能让潜在的房东、雇主甚至爱人来衡量一个人的性格。

报道称,这个评估体系最早的组成部分之一是芝麻信用——由蚂蚁金服建立和运营的一个评级系统,蚂蚁金服是中国电子商务巨头阿里巴巴的一个子公司。该评级系统根据个人财务历史等因素给予公民350分到950分之间的得分。通过阿里巴巴旗下的支付系统花更多的钱,或者通过芝麻信用与朋友进行金融交易也能提高你的分数。分数越高,得到的机会就越多。如果你拥有600分或以上的分数,你就可以在从某些租车公司租车时无需提供押金,而超过700分可以让你在申请新加坡签证时减少文书工作。

《日本经济新闻》

屠呦呦获诺奖达成中国夙愿

《日本经济新闻》10月8日刊登文章称,现年84岁的中国中医科学院终身研究员屠呦呦获得了2015年诺贝尔生理学或医学奖。这是中国人在有助于科学技术进步和经济发展的自然科学领域首次获得诺贝尔奖,是中国政府和学术界的夙愿。此举或将对以习近平领导层为实现“经济强国”而推进的研发投资强化构成东风。

文章称,由于屠呦呦的功绩与国家事业联系密切,对于将实现中华民族复兴这一“中国梦”作为口号的中国政府来说,无疑有助于弘扬国威。此外,大力加强基础研究的趋势或将进一步加强。

美《防务新闻》

中国新锐卫星可定位美航母



□10月7日,中国酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭发射多颗卫星

美国《防务新闻》周刊网站10月8日报道称,据中国官方报纸《中国青年报》报道,高分四号地球同步轨道观测卫星将于今年年末发射,专门用于搜寻美国航母。这种卫星配备有50米精度的可见光成像仪和400米精度的红外凝视光学成像仪。

美国防务集团公司高级分析师凯文·波尔彼得说,“高分系列卫星在打造这种系统方面扮演着重要角色。随着中国研发并部署远程精确打击系统,它意识到了对于有效的C4ISR(指挥、控制、通信、计算机、情报、监视与侦察)平台的需求,以获得大片海洋的图像,来试

图确定航母等目标的位置。”

波尔彼得说,在图像处理过程中,航母位置会移动,但大致位置是确定的。

美国科学家联合会核信息研究项目负责人汉斯·克里斯滕森也认为,高分四号卫星将有局限性,但“中国不需要追踪全球各地的每一艘美国航母——只需追踪处于中国打击范围内的航母”。为使一艘航母的位置信息对“东风”-21D的操控者来说有用,这种卫星将必须能持续向制导系统传递位置信息,以便“东风”-21D导弹能击中航母。